



临港开发区:奋进新征程 扬帆向未来



河南省内河航道与港口布局规划图 (2022年-2035年)



核心阅读

汽笛长鸣,破浪前行。每一段壮美的航程,都将在周口临港开发区历史记忆中留下深刻的印记。2023年,必定是周口临港开发区发展历程上极具里程碑意义的一年。在市委、市政府坚强领导下,立足“临港新城、开放前沿”发展定位,坚持“六个专班机制”不动摇,积极实施“12246”发展规划,抓项目、强产业、畅通道、强枢纽,培育了“生物医药、现代临港物流、高端食品加工、装备制造”四大产业集群,树立了“凭实绩用干部、有者为有位”用人导向,推动了各项工作提

质增效,为实现高质量跨越式发展打下了坚实基础。2024年,是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是实施“十大战略”三年行动计划的冲刺收官之年。周口临港开发区将紧盯以港定产,大力发展临港贸易业,加快推进周口港区200万标箱小集作业区等三大枢纽工程,全力打造全国内河航运重要枢纽,积极推进重大产业项目和生物经济产业园建设,为创建国家级经济技术开发区奠定良好基础。

2023年
周口临港开发区
47个市重点项目开工
总投资286.7亿元

货运吞吐量完成976万吨
同比增长11.5%
集装箱吞吐量完成10.54万标箱
同比增长163%
临港贸易额完成82.2亿元

开通12条国内和8条国际集装箱航线
吸引入驻航线、商贸、物流公司40多家

回顾2023年 锚定发展定位 壮大产业集群



300辆新能源重卡交付使用,服务周口港区码头货运。



森丰生物经济产业园项目全景。

生物经济取得重大突破。围绕益海嘉里(周口)现代食品产业园产生的豆粕、电筒、DD油、淀粉、糖等材料,延伸产业链,提升价值链,打造供应链,制定完善生物经济招商图谱,开展生物经济协会招商,着力打造生物经济发展新高地。截至目前,已签约项目5个,总投资54亿元(总投资15亿元的鑫丰生物经济产业园、总投资30亿元的华仁生物医药项目、总投资3亿元的生物降解生产项目、总投资1亿元的中源协和干细胞再生医学项目、总投资5亿元生物发酵生产项目)。其中,鑫丰生物经济产业园正在加快建设,安必诺项目部分已投产。与河南医药协会、国家医药协会对接洽谈合作,利用其资源已筛选生物医药目标企业40多家,精准实施招商。与江西宜春泰生素E生物提取、纳豆植物蛋白发酵、湖北诺克特LT菌丝粉生物发酵、山东华新生物油脂等11个项目正在洽谈合作。

招商引资工作成效显著。2023年以来,周口临港开发区坚持“六个专班机制”不动摇,围绕四大主导产业,完善招商图谱,开展精准招商,通过资源招商、园区招商、链条招商、以商招商、协会招商,大力引引优质项目,形成了全区同频共振、齐抓项目招商的好局面。新签约项目33个,总投资238亿元。其中,食品加工项目4个,正重点跟踪对接福福食品、沂水饼干、无锡五芳斋、江南粮培城、爸爸糖吐司工厂等食品生产加工项目,高端装备制造产业园项目6个,正在洽谈项目2个,有11家检验检测机构入驻检验检测产业园。

“三个一批”项目扎实推进。坚持“项目为王”,强化要素保障,主动靠前服务,扎实推进“三个一批”项目建设。47个市重点项目全部开工,在建主导产业项目14个,46个项目纳入前九期“三个一批”管理库,总投资286.7亿元。“开工一批”项目8个,总投资114.9亿元,“投产一批”项目6个。益海嘉里(周口)现代食品产业园,中央厨房项

目已投产运营。数字经济双创孵化园、安必诺检测、鞋制品检测已建成投产。京东多式联运国际物流港项目一期完成工程进度74%,形成了“签约一批、开工一批、投产一批”的良好发展格局。

创新引领蓄积澎湃动能。为加快智能工业企业改造步伐,积极拓展产业发展空间,2023年,周口临港开发区积极推动24个技改项目,完成投资25.1亿元。投资8.86亿元的11个智改项目已全部完成智能化改造。37家规模以上工业企业实施研发项目50个,投入研发资金1.02亿元,研发活动覆盖率73%。23个“5个5”工业项目已完成投资70.7亿元,完成率407%。天子铝业被省科技厅命名为“省级建筑用铝型材工程技术研究中心”,9家企业被认定为高新技术企业,成功申报高新技术企业2家,51家企业纳入国家科技型中小企业库。老磨坊粮油被省工信厅确定为“省级智能工厂”,科信电缆、天子铝业、老磨坊粮油等4家企业被确定为省定重点上市后备企业。

港口集货能力不断提升。持续开通南京港、合肥港、芜湖港、阜阳港、蚌埠港、漯河港国内集装箱航线,打通了至美国迈阿密港、越南胡志明港、菲律宾马尼拉港水运通道。目前,已开通12条国内和8条国际集装箱航线。吸引入驻航线、商贸、物流公司40多家,支撑了周口港业务量快速增长,保证了箱、船、车等水运业务需求。

临港贸易增长迅速。依托周口中心港和京东多式联运物流港,围绕10万标箱任务,梳理目标企业,主动出击,上门拜访引引物流企业入驻园区,打造辐射豫东南货物集散中心。货运吞吐量完成976万吨,同比增长11.5%。集装箱吞吐量完成10.54万标箱,同比增长163%。超额完成了10万标箱任务。临港贸易额完成82.2亿元。

跨境电子商务态势向好。依托开发区产业集聚、工商企业相对集中的物流资源等优势,规划建设跨境电商物流产业园。目前,已注册电商企业8700家,新落户规模以上电商企业7家(曹州产业园正在申报省级电子商务示范园区),正在跟踪洽谈规模以上电商企业7家。下一步,加快优质电商直播平台、头部电商直播机构、MCN机构等市场主体集聚发展,引导其与本地企业整合发展。



广西华仁医药项目建成即将投用。



中兴科技园。

展望2024年 抢抓发展机遇 奋力书写华章

市委经济工作会议、市两会均明确提出,支持周口临港开发区创建国家级经济技术开发区。周口临港开发区将倍加重视、抢抓机遇、主动作为,按照“以中促建”原则,坚持向上争取支持和向内挖潜并举,补短板、强弱项,全面启动国家级经济技术开发区创建工作,以创建国家级经济技术开发区为引领,推动临港经济高质量发展迈上新台阶。



跨境电商产业园



益海嘉里(周口)现代食品产业园初具规模。



翘丰牛腩生产车间。

完善重大基础设施。一是加快推进化工园区综合管廊、污水处理、危化品储罐等基础设施建设,提升园区承载能力。二是学习借鉴南京港、芜湖港等港口的先进经验,加快周口港5G智能化建设,全面提升港口智能化水平。三是加快小集(集装箱)作业区规划建设,打造国际一流、国内领先的高标准现代化智能集装箱港口。加快益海嘉里(周口)专用码头建设,确保2024年3月底建成投用。启动建设周口中心港集疏运铁路专用线,加快形成公铁水多式联运枢纽,夯实河南“海上丝绸之路”新起点和内陆航运枢纽的重要地位。

做优做强现有工业园区。重点提升提升中兴产业园、曹州科技园、豫沪产业园、生物科技产业园四大园区,形成规模集聚效应,打造现代服务业新高地。比如,在优化曹州科技园方面,正和阿里巴巴速卖通洽谈,吸引优质电商直播平台等集聚,打造省级电商示范基地。在提升中兴产业园方面,围绕打造豫东南检验检测基地目标,积极推动公正检测、河南方圆等5家检验检测项目落户。

加快企业升级改造。以培育规模以上工业企业、专精特新企业、瞪羚企业为抓手,聚焦“六新”突破,抓好“5个5”项目,探索产业发展新路径。一是围绕打造企业“雁阵”,坚持抓大放小,分级培育链主企业,打造更多单项冠军、隐形冠军,推进天子铝业、益盛青等24家企业技术改造,力争2024年净增4家以上规模以上工业企业,培育专精特新企业4家,瞪羚企业1家。二是推进企业研发机构建设,力争规模以上工业企业研发机构覆盖率超30%,实现研发活动全覆盖。三是推进鲁花、沂泽科技等6家企业以智能化改造为主攻方向扩产能。

做大做强物流贸易。一是围绕全省“11246”工程,紧抓江淮运河工程通航机遇,释放区位优势、交通优势、资源优势,加强与南京港、芜湖港等沿江沿海港口合作,主动融入长三角港口群,持续开通国内国际集装箱航线,新开通周口港至武汉港等6条以上国内国际集装箱航线,确保国内航线达15条以上,国际水运通道达11条以上,构建中原出海新通道。二是加快智能化集装箱堆场、临港保税物流区、中农云仓、中储粮豫东粮食储备基地、森工产业园等项目建设,提升港口物流贸易基础配套功能。三是积极对接河南及山陕蒙青地区的青海发投碱业有限公司、中盐青海昆仑碱业有限公司等具有航运意向的目标企业,与10家以上目标企业签订长期战略合作协议。

深化开发区体制机制改革。深化“三化三制”改革,坚持问题导向,整合开发区资源,组建市场化、专业化运营公司,探索“管委会+公司”管理模式,进一步优化管委会干部队伍结构,持续做好改革“后半篇文章”。

潮涌风劲勇争先,万里征途攀高峰。临港开发区将以党的二十大精神为指导,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,抢抓全省加快内河航运高质量发展政策机遇,在市委、市政府正确领导下,强化从严治党,聚焦主业主责,优化营商环境,加快临港经济高质量发展,为建设国家区域中心城市港口城市贡献临港开发区力量!

记者宋风 通讯员刘航 赵磊 文/图



周口港中心港作业区全景。